

КНЯЗЬ ДАВЫД ГОРОДЕНСКИЙ: ЗАЩИТНИК ЗАПАДНЫХ ГРАНИЦ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО

Смолдарев В.Ю.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

В докладе дана характеристика деятельности князя Давыда Городенского, прославившегося в борьбе с крестоносцами в первой четверти XIV в.

Князь Давыд Городенский, выдающийся военачальник и государственный деятель Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ), вошел в историю как один из самых умелых и отважных защитников западных границ этого государства в первой четверти XIV в. Его стратегические навыки сыграли ключевую роль в противостоянии натиску крестоносцев, способствуя укреплению безопасности земель ВКЛ.

Происхождение князя Давыда Городенского доподлинно неизвестно. Однако ряд исторических источников указывают на его связь с княжеским родом. Он был сыном нальшанского князя Довмонта, который в 1266 г. покинул Крево и перебрался в Псков. Вероятнее всего, матерью Давыда была Мария Дмитриевна, внучка князя Александра Невского. После смерти отца в 1299 г. князь Давыд переехал в Гродно, где поступил на службу к великому князю литовскому Гедимину.

Великий князь литовский Гедимин высоко оценил князя Давыда и назначил его каштеляном (старостой, т.е. смотрителем и начальником гарнизона) Гродненского замка и выдал за него замуж одну из своих дочерей. Этот брак только укрепил политическое положение князя Давыда.

Военная деятельность князя Давыда Городенского была отмечена серией успешных сражений против Тевтонского ордена и его союзников. В начале XIV в. князь Давыд возглавил оборону Гродненского замка, который неоднократно подвергался нападениям крестоносцев. В 1305 и 1306 гг., под его командованием, гродненский гарнизон успешно отразил атаки превосходящих сил противника. Эти победы укрепили обороноспособность западных границ ВКЛ и создали плацдарм для дальнейших военных кампаний.

Одним из ярких эпизодов военной деятельности князя Давыда стала оборона Новогрудка в 1314 г. Когда крестоносцы во главе с ландмайстером Тевтонского ордена Генрихом фон Плоцке осадили город, князь Давыд с небольшим отрядом спешно подошел на помощь осажденным. Он атаковал лагерь противника сзади, что стало полной неожиданностью для крестоносцев. Эта внезапная атака вынудила их снять осаду и отступить, понеся огромные потери от голода и болезней на обратном пути.

Князь Давыд Городенский также активно участвовал в наступательных операциях, направленных на расширение влияния ВКЛ. В 1319 г. он возглавил поход на Пруссию. Также князь Давыд активно помогал Пскову в его борьбе с Ливонским орденом, неоднократно разбивая отряды крестоносцев. Вершиной военной карьеры стал поход на Бранденбург в 1326 г., где во главе отряда из 1200 всадников он дошел до Франкфурта-на-Одере, нанеся значительный урон немецким землям.

В том же 1326 г. жизнь князя Давыда Городенского была предательски оборвана мазовецким рыцарем Анджеем Гостом, которого подкупили рыцари. Князь Давыд был похоронен в Гродно у стен Борисоглебского монастыря.

Память о Давыде Городенском увековечена в Гродно двумя памятниками. 30 мая 2003 г. Гродненский городской исполнительный комитет принял решение об установке памятного знака в его честь рядом с Коложским (Борисоглебским) храмом. Скульптором выступил В. Пантелеев, а на камень была нанесена надпись: «Давыду Гарадзенскаму (каля 1287–1326 гг.), славу таму абаронцу Гродна ад крыжацкай навалы. Ад удзячных нашчадкаў».

Также еще один памятник был установлен 24 мая 2018 г. на перекрестке улиц Замковой и Давыда Городенского, рядом со Старым и Новым замками. Его установка была приурочена к XII Республиканскому фестивалю национальных культур. Памятник высотой около 4 метров был изготовлен из цельного куска гранита скульптором С. Огановым, а заказчиком выступила Гродненская епархия Белорусской Православной Церкви.

Список использованных источников:

1. Марзалюк, І. А. Сімвалы беларускай вечнасці: гісторыя сімвалаў беларускай дзяржаўнасці / І. А. Марзалюк. – Мінск : Беларусь, 2023. – 320 с. : іл. – С. 186–189.